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ékely Nemzeti Alap. 
—- A székelyek aran könyve. - 

(—gh) Egy vérbeli székely atvánk- 
fiának isteni szikra pattant ki nemes 
szivéből. Olyan alkotást hozni létre, a 
mely talpra állitja, testvérré, együttér- 

zővé teszi a székelyt. Eszméjét közölte 
a vele együtt gondolkozni hivatott test- 
véreivel; kik őtet és szándékát meger- 
tették, sokan helyesnek, jónak, üdvös- 

nek és magasztosnak is tartották s nyom- 
ban áldozatra készek voltak. Mások 

pedig meghallgatták ugyan, de való- 
szinüleg nem tudták átérteni, átérezni, 

— a rideg, önző 
valaki önzetlen... és elfor- 

Nagyon nagy vorásokban e ezek az 
előzményei ,A székelyek afanykönyves- 

körül nek létrehozatala buzgólkodó 
mozgalomnak. 

De ha valami eszme életre, meg- 
valósitásra született; ha valami nemes, 

isteni gondolat támad és annak derék, 
egész szivvel-lélekkel érvényt szerezni 
akaró gazdája van, - annak ezer ve- 
szély és akadály között is győznie kell, 
mert ha Isten velünk, ugy senki sem 
lehet és hiába is van ellenünk!... Az 
igazi, ősi fajszékely az igaz uton való 
előhaladásban, szivós kitartással meg- 
állja helyét, melyről lesodorni, eltán- 
toritani, még élete árán sem engedi 
magát. 

Igy történt a Székely Nemzeti Alap 
létrehozásával is, amelynek kovásza 
már meg van — tőlünk, ami székely 
hazafiui lelkesedésünktől van függöveé 
téve, hogy épen oly rohamosan kifej- 
lődjék, mint az 1884. dec. 24-én ala- 
kult Emke. 

A székelyudvarhelyi Székely Tár- 
saság ugyanis 1912 évi augusztus hó 
14-én Dr Paál Árpád vármegyei fő- 
jegyző elnöklésével nevezetes választ- 
mányi ülést tartott Udvarhelyvármegye 
székházának kistermében. Az elnök be- 
számolt „A székelyek aranykönyve" 
körül történt eddigi tevékenységről, a 
mit a szép számban megjelent közön- 
séggel egyetemben a választmány tu- 
domásul vett. 

Ezután felkérte a jelenvoltakat, 
hogy értekezletté alakulván, válassza- 
nak elnököt. Az értekezlet elnökévé 
egyhangulag, nagy lelkesedéssel : Gálffy 
Ignác miskolci felsőkeresk. isk. igazga- 
tót és jegyzőjének Dr Mezei Pál szé- 
kelyudvarhelyi ügyvédet választotta 
meg. 

Gálffy elnök nagyhatásu beszéd- 
del megnyitotta az értekezletet s azu- 
tán általános helyeslések között olvasta 
fel Dr Mezei ügyvéd az alapszabály- 
tervezetet, melyet ugy általánosságban, 
miut részleteiben elfogadott az értekez- 
let és kormányhatósági jóváhagyásra 
való felterjesztését kimondotta. 

Majd Gálffy Ignác elnök tette meg 
örvendetesen és nagv lelkesedéssel fo- 

gadott jelentéset a „Székely Nemzeti 
Alap"-ra vonatkozólag. 
hogy a különböző helyeken tartott 
Székely Kongresszusok résztvevőitől, 
kik meleg szivvel ohajtják az eszme 
megvalósitását, a Székely Nemzeti 
Alapra 2000 korona gyült össze s ez 
összeg jelenleg a miskolci Székely Tár- 
saság betétekép a Borsodvármegvei 
Takarékpénztárnál kamtatozik. Mihelyt 
tehát a Székely Nemzeti Alap szabályai 
jóváhagyást nyernek és véglegesen meg- 
alakul, a 2000 K-át azonnal rendelke- 
zésére bocsátják, mint tulajdonát. 

Továbbá tekintettel a Székely Tár- 
saságban felmerült amaz eszmére, hogy 
az Alap nagyra hivatottságát dokumen- 
tálják, kimondotta az értekezlet egy 
300 koronás pálvadij kitüzését oly ér- 
telemben, amint az a „Székely-Udvar- 
hely más helyén olvasható. A beér- 
kező pályázatok felett ez az ujból ösz' 
szeülő értekezlet fog dönteni A pálya- 
dijhoz 100-100 K összeget a mis- 
kolci és székelyudvarhelyi Székely Tár- 
saságok, valamiunt a Székely Nemzeti 
Alap adományvoz. 

Az elnök köszönő szavaira Dr Paál 
Árpád emelkedett szolásra s ugy a 
Székely Társaság, mint a maga nevé- 

ben megköszönte az elismerő nvilat- 
kozatot. Azonban kijelentette, hogy érzi 
és tudja, mikép azt a megtisztelő meg- 

bizást, melyet a székelyudvarhelyi Szé- 
kely Társaságra ruházott a Kongresszus, 
nem végezhettük el, mivel abban ugy 
a társadalmi, mint a politikai viszo- 
nyok megakadályoztak. Ezt a mostani 
szép érdeklödést sem látja másban, 
minthogy a jelen pillanatban uj oltárt 
emeltünk a székely nemzetnek, amelyen 
politikai, telekezeti és társadalmi kor- 
látok nélkül hozzuk meg kulturális ál- 
dozatainkat. 

Az alapszabályok keretén belül 
bizonyára uj, tartalmasabb élet fog rö- 
vid idők elteltével kifejlődni e város, 
vármegye és az egész erdélyi magvar- 
ság erősitésére. 

Szivéből kivánja, hogy e történelmi 
pillanatban elvetett mustármag, tere- 
bélyes fává növekedjék és annak ár- 
nyékából a mostani munkára büszkén 
gondolhassunk vissza, midőn kivivtuk 

az erdélvrészi magyarság szupremáciá- 

ját. 
A lelkes, szünni nem akaró taps- 

sal és éljenzéssel fogadott beszéd után, 
az elnök ismételten megköszönve a 

közönség meleg szeretettől áthatott ér- 
deklődését, az értekezletet berekesztette. 

... És most előre székelvyek! A 
kibontott székely zászlót többé össze- 
göngyöliteni nem szabad; azt a dicső 
lobogót, melynek nyelét a miskolci és 
a székelyudvarhelyi derék Székely Tár- 

snsnkok és azok igazi székely elnökei : 

Gálffy Ignác és Dr Paál Árpád nyuj- 

tanak felénk, fogjuk meg ösi székely 
erővel és lobogtassuk diadalmasan vé- 

gig hazánk minden rétegében. 

Elmondotta, 

szavazásban s 

Támadjon fel forrón szerető lel- 
künkben az Orbán Balázsok, Bartha 
Miklósok, Ugron Gáborok nagy lelke, 
ősi székely akarata és nyilvánuljon or- 
szágszerte fajföntartó érzelem a keb- 
lek mélvén... 

Ha összetartunk és mindnyájan 
egyet akarunk, hazafias céljainkat fel- 
tétlenül el kell érjük. Tehát Isten ne- 
vében csak előrel... 

A politikai helyzetről. 
Lukács munkapárti evangélista tehát 

megnyilatkozott Nagyenyeden, hol a szurony- 

uralom állott őrt, hogy az elkeseredett, vé- 

rig sértegetett néprelháborodás — pajtásai- 

val együtt, hozzájuk méltó fogadtatásban ne 

részesíthesse. 

Elfojtotta a esendőrszurony az igazi ér- 
zelmeket; de csak elfojtotta és nem semmi- 
sithette meg ugy, hogy felszabadulván, előbb- 

utóbb utat-módot ne találjon a kitörésre. A 
választások idején majd csendőrszuronyt nem 
tehet a nép szájára sem ő, sem munka-párti 

serege. Most ő nevet a markába csendőr- 
szuronyok között; akkor a nemzet ereje ke- 

rül felszinre... 

Különben a hetek óta világra szólónak 

kürtölt beszámoló — szegényes, üres, min- 

den jelentőség nélkül való hebegéssé zsugo- 

rodott. De legalább ma már tisztában van az 

orszag Lukács Lászlóval. 

Lukács – irja a Budapest - Macchi- 

avellivel tart, aki azt irta hires politikai ta- 

nácsadásai elé jeligéül, hogy a politikának 

semmi köze sincs az erkölcshöz, s az ország 

szomoruan láthatja, mint távolodott el Deák 

nagy politikai alapelvétől, hogy hazudni nem 
szabada. A szó tán kegyetlen és durva, de 

Deák mondta s mi nem a szóra, hanem 

belső tartalmára fektetjük a sulyt. Azt akar- 

juk mondani, hogy ha Lukácsnak volt bá- 

torsága megcsinálni a junius 4-ikét, kellett 

volna, hogy bátorsága legyen annak igazi 

okait is előadni nyiltan, becsületesen, őszin- 

tén. És ez az, amit Lukács ma nem tett. 
Azt az egesz harcot, amelyet az ellenzék a 

véderőjavaslat ellen folytatott, ugy akarta ma 
beállitani, hogy az ellenzék azt csak hatalmi 

vágyból kezdte meg. Azt, hogy a véderőre- 

form telve van alkotmánysérelemmel, hogy 

ősi jogainkat kobozta el, vagy adta fel, hogy 

a nemzet jogállományát csorbitotta s hogy 
az ellenzék végül is ennek kiküszöbölését 

akarta, azt Lukács László egyenesen elhall- 

gatta, hanem azt mondta, a junius 4-iki me- 

rényletre az kényszeritette a munkapártot, 

hogy ,a kisebbség kezébe akarta venni a 
parlamenti munka vezetését, nem állapodott 

meg a passziv álláspontnál, hanem az aktiv 
politikai irányitás terére lépett, programmot ál- 

litott fen, junktimot létesitett". Hegy ennek az 

aktiv politikai irányitásnak céljatulajdonképen 

az volt, hogy a véderőjavaslatból a nemzeti sé- 

relmek kiküszöböltessenek s hogy a kormány 
adott igéretének beváltására és a nép poli- 

tikai jegainak kiterjesztésére kényszerittes- 

sék, azt elhallgatta. 

Nem csoda tehát, hogy a junius 4-iki 
alkotmányunknak és a par- 

lamentárizmusnak tönkretételében ő nem lát 

egyebet, mint azt, hogy ,a többség egyet-
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len egyszer merészkedett a maga akaratát 

a kisebbség akarata ellenére kifejezésre jut- 

tatni, s cinizmussal mondja: ,„ez az 
az óriási sérelem, amely miatti fájdalmában 
az ellenzék az ő siralmaival telekürtöli az 

egész világot". 

Ez félrevezetése az országnak, ez meg- 

azt 

hamisitása a tényeknek, ez az, amiért mi 

Deak Ferenc szavait idézni szükségesnek 
tartottuk, 

Hogy a munkapárt nyugodt, mint ahogy 
a miniszterelnök mondta, azon nem is cso- 

dálkozunk. A miniszterelnök szerint azért, 

mert lerakta munkája alapját és biztositotta 

munkája lehetőségét; szerintünk azért, mert 

a ecsendőrség és a katonaság, ami ennek a 

munkásságnak alapja és lehetőség, mindvé- 

gig rendetkezésre áll. 

A beszámoló a választási jog reform- 

járól is megemlékezett. Ugy-e mindenki azt 
hihette, hogy a miniszterelnök végre infor- 

málni fogja az országot, végre megmondja, 

mint gondolja ő végrehajtani azt a nagy re- 

formot, amelyet megigért s amellyel mind e 

mai napig adós maradt. A félhivatalosok 

már egy hét óta kürtölik, hogy egyszerre 
vége lesz minden kételynek, mert a minisz- 

terelnök le fogja rántani a szfinkszről a sza- 

iszi fátyolt. Ha érdeklődéssel és kivácsiság- 

gal várta az ország Lukács mai beszédét, 

abban nagy része volt annak, hogy a vá- 

lasztói jog reformjáról remélt végre auten- 

tikus kijelentést. De ezzel a miniszterelnök 

adós maradt: ,Nem vagyok abban a hely- 

zetben, - mondta – hogy ma önöket a 

választói jogi tervezet részleteivel megismer- 

tessem". De hogy a cenzus fenmarad, azt 

bejelentette; hogy a titkos szavazást is csak 
ott fogja behozni, ahol ennek indokoltsága 

és jogosultsága fenforog, azt is megmondta. 

De hogy minő lesz a cenzus s hogy ez nem 

fogja-e, kijátszani a választói jog általános 

voltát s hogy hol lesz szerinte indokolt és 

jogosult a titkos szavazás, arról meg nem 

emlékezett egyetlen szóval sem. 

A beszámoló egyik része tehát, ami a 

multra vonatkozik, valótlan vádak halmaza 

az ellenzék ellen, a másik része pedig, a 

mely a jövő utjait lett volna hivatva kije- 
lölni, cinikus és határozatlan. 

Székelyország 
e 

ujjá teremtése. 
— Gálffy Ignác miskolci felső keresk. isk. igazgato 

emlékbeszéde, melyet a Szejke-fürdőn, az Orbán Ba- 

lázs báró emlékére rendezett ünnepélyen mondott, — 

Székely Testvéreim! 

Ennek a hegynek ormain, amelynek tö- 

vében mi összegyültünk, épen ugy, mint a 

közeli Őrhegyen, vagy a Budvár, a Szarkakő 

vagy a Rez kiálló csucsain kigyultak az őr- 

tüzek, ha őseinket ellenséges nép közelitése 
fenyegette. 

Oromról-oromra szállt a hir, hogy 
hol jár, milyen és mennyi az ellenség, völgy- 

ről-völgyre szállt a kiáltás, hogy miképen és 

mily erővel kell készülni a közelgö csapás 
elháritasára. 

Mi is eljöttünk meggyujtani emlékeze- 

tünk fáklyáját, mert hiszen a költőtől tanul- 

tuk meg, hogy ,„csak gyáva nép feledhet ős 

nagyságot, csak korcs utódok hős elődöket; 

a derék megtér ősei sirlakához s gyujt régi 
fénynél uj szövétneket". 

Gyujtsuk meg hát mi is a fállyát s en- 
nek lángoló világánál lássuk meg az előttünk 

fekvő kies fürdő ujjáalkotójának nemes alak- 

ját s példája lelkesitsen hozzá méltó csele- 
kedetekre. 

Báró Orbán Balázs emlékének jöttünk 

áldozni. Annak a férfiunak, aki életének leg- 

javát s mondhatjuk mindenét ezért a földért 
áldozá. Kinek dicsérete hát szálljon in. 

nen völgyről-völgyre, faluról-falura, hogy soha 
feledve ne legyen. 

64 szám, 

Születése és kora ifjusága arra az időre 
esik, amikor a magyar nemzetlet Deák Fe- 

renc, Széchenyi István, Kossuth Lajos, a 
felsőbükki Nagy Pálok nyomán átvezették a 

középkori Magyarországból az ujkori Migver. 
országba. 

Tudjuk jól,, hogy ez a magyar nemes- 

ségnek, gazdagnak és szegénynek : főurnak 

és középsorsu nemesnek egyaránt soha el 

nem hamvadó fényességü áldozata a mult 
század első felében folyt le és ha semmi 

más érdene nem is volna a mult 
első felének, ez a csendes, 
előrehaladó, modern irányba fejlődő átala- 
kulás, maga örök emléket emel akkori elő- 

deinnek. Hiszen más országokban a jogok 
nélkül szükölködő osztályok legtöbbször vé- 
res forradalommal erőszakolták ki azt, amit 

nálunk a jogokkal birák önként igyekeztek 

a kedvezőtlen viszonyok ellenére a jogtala- 
nok számára a legkisebb vérontás nélkül 

biztositani. 

És hogy nem lehetett teljes a törekvés 
sikere, hanem egy ideig el kellett a nemes 

küzdelemnek hallgatni, mert az irigy sors 

véres, elnyomással fenyegető harcokat kül- 

dött reank, ez volt a mi legnagyobb csapá- 
sunk, mert mindazokat a demokratikus alko- 

tásokat, a melyeket apáink e nélkül végre- 
hajtottak volna a magyar nemzet érdekeinek 

megóvásával, azt az 1848149-iki szabadság- 
harc leverése után, a mi ellenségeink végze- 
hajtották a mi érdekeink nagy megkárositá- 

sával. k 

És ma a magyar nemzet tlestén élődő 
mémely ugynevezett modern tudós folyton 

reformokat nem a 

magyar középosztály hajtotta vágre, hanem 

szerintök „ellenzésükre" a német korszak. 

Jól jegyezzétek meg ezeket székely 

atyámfiai, mert hozzátok is elfognak azok 

szemünkre veti, hogy a 

jőni és lázzitani titeket azok ellen, akik sa- 

ját előnyeiket, sokszor vagyonukat áldozták 

fel a demokratikus egyenlőségért, de a ked- 

vezőtlen sors nem engedte meg nekik telje- 

sen véghezvinni szándékukat; és akik vérük 

hullásával pecsételték meg hitüket, azok most 

nem jöhetnek ide cáfolni azokat, akik csak 

azért akarják kivenni a ti lelkeitekböl a 

hősök, a nagyok emléke iránt, való kegyele- 

tet, hogy érdemetlen gazdagságuk segitsé- 

gével most maguk foglalhassák el előltetek 

azt a helyet, amelyet meg mindíg amazok 

emlékezete tölt be. 

Egyike volt ebben a küzdelemben a leg- 

méltóbbnak Orbán Balázs feledhetetlen ha- 

zánkfia. Igaz, hogy ő nem vett kezdetben 

részt abban a nagy munkában, mert hiszen 

még a 48-iki nagy küzdelemben is 19 éves 

volt, tehát a 20-as, 30-as, 40-es évek dicső 

munkájában s meg inkább az előzményekben 
nem vehetett részt. Sőt családi ügyek 1846- 

ban külföldre, Konstantinápolyba szolitván, 

nem is föhetett haza, hogy a nagy küzde- 
lemben kardjával is részt vegyen. 

De Szekelyföldön a fejlődés is harcként 

folyt le, hiszen a Székelyföldön nem kellett 

a jobbágyokat felszabaditani, mivel itt job- 

bágy alig lakott; a székely egyformán szabad 

és egyenlő jogu nép volt, a hol a régi rendi 

alkotmány szavai szerint egyiknek sem volt 

több, másiknak sem volt kevesebb joga, mint 
másnak. 

De ha nem is vehetett eleintén részt a 
küzdelemben, első rangu munkása lett a ké- 

sőbbi kornak abban a háládatlan munkájá- 

ban, amelynek sikerét ők még csak nem is 

remélték, de önzetlen küzdelmükkel, mint 

egy szent hagyományként hagyták reánk a 

függetlenségi törekvések és különösen a nép- 

jogok egyenlősitése iránt való lankadatlan 

munkálkodás kötelmeit. 
A nagy magvar demokraták szelleme 

lengette át a szekelyföldi iskolák falait és 

ezzel táplálkozván, keleti utazása alatt köz- 

vetlen ismeretek és lelkesitő szép mult idők 

hagyományainak magába szivása által fegy- 

század 

de folytonosaán 

verezte fel lelkét s igy állott itt a hazafiak 
sorába, akik a nagy szabadságharc allatti 

küzdelem leverése után sötét és szenvedések 

által keservessé vált éjszakán át kalauzolták 

a szegény magyar népet az 1867-iki kiegye- 
zés idejéig. 

Arról a korról irta a költő, hogy ,mig 

a sebzett vad a rengetegben kinjának han- 

got ad, – magát :z eltiport magyarnak ki- 

sirni sem szabad". Ekkor volt szükség tu- 

dással, tapasztalással és igazi emberszeretet- 

tel felfegyverzett Orbán Balázsokra, akik min- 

dig óva intették a könnyen félrevezelhető 

népet, hogy kora jdején ne siessen a lidére. 

s étmnikor felkelt a nap és 1867. jünius 
8 ika után a megkoronázott király békejob- 
bot szoritott a magyar nemzettel, ő volt 

egyike a kiváló mérsékelteknek, akik egyfe- 

lől nem tartották ugyan elégségeseknek a 

48 adiki törvények jogfolytonosságának elvi 
kijelentését es az 1867-iki kiegyezés törvény- 
cikkelyeit, de másfelől nem tartották helyes- 

nek izgatni a viszonylagosan jobb nemzeti 
vivmányok ellenében, hanem közép uton 

maradva, igyekeztek ujabb meg ujabb küz- 

delmekkel, ujabb meg ujabb jogokat köve. 

telni s azoknak kivivását előkésziteni. 

A férfiu Orbán Balázsnak 1867-től 1890. 

ig, tehát az élete delén levő, hazai és kül- 

földi viszonyok ismeretével gazdag tudásu 

honfinak élete, ebben a küzdelemben telt el. 

Soha, sem állott oda, a hol a jutalmat oszto- 

gatták, de mindig résen állott, a hol a né- 

pek jogait védelmezni kellett. 

Az országgyülések szorgalmas látogatója 

volt és minden olyan kérdésben, amely a 

székelyek érdekeit, erintette, felszólalt., Résen 

állott, és a községek, a székek; a közön- 

ség és az egyesek érdekeit is soha nem lan- 

kadó lelkesedéssel támogatta, védelmezte. 

(Vége köv.) 

Megalakul a 
köztársasági párt. 

Nagy György zászló bontása 

Hmvásárhely, aug. 15. 

Megjelent Dr Nagy György politikai lap- 
jának, a ,Magyar Köztársaság"-nak augusztusi 
száma. E szám kötetnyi terjedelmü s 41 önálló, 
tartalmas cikk gazdagitja. A vezető cikk az 
országos köztársasági part szervező bizottsá- 
gának felhivása, melyben a tudapesten 1912. 
évi szeptember 8 án rendezendő országos Kos- 
suth ünnepre hivja meg a magyar republikánuú- 
sokat. A tüzes lélekkel teljes meghivásnak 
meg lesz az országos visszhangja. Dr Nagy 
György szerkesztő a ,Nemzeti becsület" cim 

alatt fejtegeti a köztársasági mozgalom po- 
lítikai jelentőségét s foglalkozik a szeptem- 
ber 8-iki ünneppel, mint a Kossuth kultusz 
messze kihatásu eseményével. E cikk az ün- 
nepnek méltó beharangozása. 

DrOrmos Ede a magyarországi szeciál- 
demokrata párt egyik vezére s nagy szo- 
ciálpolitikai tudással felfegyverzett szocioló- 
gus ,Köztársaság és a szocálizmus" cim 
alatt irt cikkében yazt bizonvitja, hogy a szo- 
ciálisták is a köztársasági államforma hivei. 
Ismerteti a portugál szociáldemokrata párt- 
nak a világ szociáldemokrata pártszerveze- 
teihez megküldött határozatát, mely törté- 
nelmi világitást vet a szociálisták republiká- 
nus küzdelmére. Mintegy hivatalosan jelenti 
be a magyarországi szociáldemokrata párt 
Dr Ormos Éde cikkében, hogy támogatja azt 
a demokrata radikális mozgalmat, melyet 4 
magyar republikánusok inditottak. Az Ormos 
Ede cikkét ugyanaz a lélek hatja át, ugyanaz 
a meggyőződés heviti, mely a Népszavának 
hires, elkobozott. Éljen a köztársaság" cimű 
cikkéből sugárzott ki. A szociálisták nyuj- 
tott jobbját szeretettel ragadják meg a köz- 
társasági eszme hivei s a megértés, a meg- 
beecsülés jegyében kötött fegyverszövetség 
éreztetni fogja irányitó hatását a magyal 
politikai életben. 

Dr Kalmár Antal, az országos nevü 
publicista, aki ellen inditott királysértési pe- 
rek az ország lelkes érdeklődése mellett vég- 
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ződtek esyhanen esküdtszéki fel ventéssel, a 

„Köztársasági eszme elméletben és gyakor- 

fatban cim alatt aktuális kérdésekről ir. 
Minden kérdést a tudás fenyszórójával vilá- 
git meg s minden betüjét a rendithetetlen 

meggyőződés emeli egy tüzes, kuruc lelek 

hitvallásává. 

Dr György János bodonkutk se, delkész. 

kit az amerikai Harward egyetemen avattak 

fel a szociológia doktorává, az „Idők teljes- 

sége" cim alatt irt cikkében adja bizonyité- 

kát nagy tudásának. Mélyen szántó filozófiai 

érvekkel bizonyitja, hogya egyedül a köztár- 

sasági államforma felel meg az emberi mél- 

tóságnak s a nemzeti öntudatnak. A szerző 

visszamegy a világtörténelem ó-kori esemé- 

nyeihez s megrajzolja az eszmek terjedésé- 

nek hullámvonatát s magas, ideális szempDon- 

tokból vizsgálja a népeknek a szabadságért 

vivott küzdelmeit. A tudományos republiká- 
nus irodalom Dr György Jánosban elsőrangu 

harcost nyert, ki a tudás fáklyájával világitja 
meg az utat a gyakorlat emberei előtt. 
Egyik legérdekesebb cikke a ,Magyar Köz- 
társaság7-nak a Dr Vida Gyula irása: a 
„Köztársasági párt és a magyar nemzet" 
Dr Vida Gyula az ifju Magyarországuak egyik 
irányitó tagja s a pápai, a zalaegerszegi 

ellenzéki népgyüléseken kalrtott beszédével 
bizonyította, hogy az élő szónak hóditó ha- 
talmával is mennyire rendelkezik. Élén 
áll az országos diák-szövetségnek s emeli 
cikke értékét, hogy abban a magyar ifjuság 
érzelme tükröződik vissza. Igy szeretjük 
látni mi a magyar ifjuságot, amint hitével, 
lelkesedésével a Kossuth Lajos eszméinek 

harcol s azoknak a nemzet 

történelmi hagyományoknak élő megőrzője, 
melyek Petőfi Sándor, Vasvári Pál, Irányi 
Dániel nevéhez és emlékéhez füződnek 

Dr Csutak Ödön, kinek Rousseaunak 
korszakatlkotó müzéről a ,Du Contecrat So- 
cial-ról irt tanulmánya a magyar politikai 
essay irodalomnak egyik legbecsesebb ter- 
méke, a ,Székelvség republikanizmusa" cim 
alatt irt tanulmányában meggvőzően érvel 
a mellett, hogy a székelység, Magyarország 
napkeleti kapuján k évezredes, szent hüségü 

őrsége a köztársasági törekvések lelkest ápo- 
lója s a nagy ragyogó multban, az 1849-ik 
korszakos küzdelemben is mindaa Kossuth 

Lajos legfanatikusabb követelőihez tartoztak. 
Névszerint is megnevezi a mai székely köz- 
élet azon vezetőit, kik a Székelyföldön 

munkálják a lelkek talaját a republkánus 
eszmék számára. Dr Csutak Ödön, ki csak 
rövid ideig szünidőzött szükebb pátriájában, 
Háromszékmegyében, ősszel ujra folytatja 
ket évre tervezett külföldi tanulmányutját s 

megigérte, hogy az olasz és spanyol köztár- 
közvetlen tapasztalon 

alapuló részletes tudósitásokat fog küldeni. 
Enyedi Barnabás, a „Magyarország" 

munkatársa a ,A jövendő távlatábólt cim- 
mel festi a magyar republikánizmus jöven- 
dőjét. 

E számba verseket irtak: Kecskeméti 
Ferenc békési ref. lelkész, volt orsz. képvi- 
selő, Dr Hercegh József makói lapszerkesztő, 
Portik Andor és Rákóczy Imre a kolozsvári 
Egyetemi Kör vezető tagjai 

A , Köztársasági hirek* rovata beszámol 
a gödöllői és a kolozsvári republikánus ér- 
tekezletekről, az országos Kossuth ünnepek- 
ről s a budapesti sajtógyülésekről, melynek 

vezérszónoka Dr Nagy György volt. 
rtékes kitüntetése volt a „Magyar Köztár- 

saság"-nak, hogy a fővárosi napilapokon ki- 
vül kizárólag e lap volt hivatalos a sajtó- 
gyülésen, Siscitur ad astra ! 

A szerkesztő üzenetei zárják be a la- 
pot. Köztük egy Szatmárba küldött gyilkos 
szatiráju üzenet, mely Kelemen Samu szat- 
mári képviselő ellen irányul, ki tudvalevőleg 
saját pártja ellen, a függetlenségi és 48-as 
párt ellen beszélt beszámolójában. A szer- 
kesztői üzenetek egyike külön is felhivja 
a magyar republikánusok figyelmét a szep- 
tember 8-án rendezendő országos Kossuth 
ünnepre.. 

A lap egyes száma 1 korona. Kapható 
Nemes Ármin könyvkereskedésében Hód- 
mezővásárhelyen és a budapesti (Erzsébet- 
körut 44.) főbizományosnál Galantai Gyula 
könyvkereskedőnél. Dr Sz. Gy. 

— UÚtrendőri kihágás elbirálasa. Fölme- 
rült eset alkalmából elvi határozatban mon- 

dotta ki a földmivelésügyi miniszter, hogy 

az 1890, évi I. t.-c.-ben fölsorolt közutak 

hálózatába föl nem vett közutakon utrend- 
őri kihágás el nem követhető. Ha az ily 
utak mezőgazdasági érdeket szolgálnak, az 
elkövetett kihágás az 1894. évi xli. t.c 

alapján torlandó meg. 

Isk olai értesítós 
A helybeli m. kir. állami főreáliskolában 

az 1912-1918 iskolai évre a beiratások 

évi szeptemker 2, 3 és 4-én tartatnak meg. 

Az iskolai év kezdete 4-én d. e. 11 óra- 
kor a tornacsarnokban lesz. 

A beiratásokat megelőzően, augusztus 

31-én d. e 8-12 és d. u. 3- -6 óráig a 
javitó, pótló és kiegészítő vizsgálatok tar- 

tatnak meg. 

ggy a belratáshoz z, mint a 31-én tar- 
tandó vizsgálatokhoz tartozik minden tanuló 

iskolai bizonyitványát magával hozni. 
A másirányu iskolából jövő s magasabb 

osztályba átlépni szándékozó tanulókkal a 

: felvételi vizsgálatok, valamint a magán vizs- 

gálatok is a beiratási napokon tartatnak meg. 

Az érettségi vizsgálatok szóbeli. része 

szeptember 14 d. u. 3 órakor, az irásbeli 

része szeptember 7, 9, és 10, tartatik meg. 

Erre a vizsgálatra szeptember 8-án déli 12 
óráig lehet az igazgatóságnál jelentkezni. 

Azon rendes, tanulók, akik tandijmen- 

tességet akarnak nyerni, az igazgatósághoz 

cimzett s hatóságilag kiállitott vagyonossági 

bizonyitvánnyal felszerelt kérvényeiket már 

a beiratás alkalmával, de legkésőbb szep- 

tember 15-ig nyujtsák be az illetékes osz 
tályfőnök uraknál. 

Az internátus konyhájáról 25-30 sze- 

gény sorsu tanuló kaphat mérsékelt dijért 

ebédet; ezért is az igazgatósághoz kell fo- 

iyamodni szegénységi bizonyitvánnyal. 

A szegényebb sorsu tanulók az intézet- 

től tankönyveket is kaphatnak korlátolt 

számban. 

Minden, az intézetre vonatkozó kérdés- 

ben készséggel ad felvilágositást az igazga- 

tóság. 
Székelyudvarhely, 1912 augusztus 1. 

Dr Solymossy Lajos igazgató 

A „Székely Nemzeti 
Alap" pályázata. 

A ,„Székely Nemzeti Alap" alapszabály- 

zatát 1912. augusztus 14-én megalkotott ér- 

tekezlet azért, hogy az egyesület kulturális : 

céljai minél előbb a valósulás felé közeled- 

jenek — elhatározta, hogy egy 1912. szep- 

tember 1-től havi előleges 10 részletben 

kifizetendő 300 koronás ösztöndijra pályá- 

zatot hirdet. 

Felhivja tehát azon Udvarhelyvármegye 

területén illetőséggel biró, középiskolát, vagy 

középfoku szakiskolát most elhagyott, egye- 

temre, főiskolába, vagy felsőbb iskolába a 

legközelebbi tanév elején belépni szándékozó 

kiváló ifijakat, kik ez ösztöndijat elnyerni 

óhajtják, hogy születési, szegénységi és záró- 

vizsgálati bizonyitványaikkal felszerelt bélyeg- 

montes kérvényeiket melyben az átaluk válasz- 

tott pálya is megjelőlendő. 1912 augusztus 26-ig 

az értekezlet alulirott jegyzőjéhez nyujtsák be. 

Székelyudvarhely, 1912. augusztus 18. 

Dy Megei Pál s. k. Gálffy Ignác s. k. 

az értekezlet az értekezlet 

jegvzője elnöke 

TREK. 
- Kinevezés. A pénzügyi m. kir. mi- 

niszter Dr Rimoczvy Béla pénzügyi fogal- 

mazógyakornokot a marosvásárhelyi pénz- 

ügyigazgatóságnál a X. fizetési osztályba 

végleges minőségü pénzügyi fogalmazónak 

nevezte ki a székelyudvarhelyi pénzügyigaz- 

gatósághoz. 

mánypátrti 

: Tisza-Lukács-féle, mindent lehazudó rend- 

Baromvásár Enyeden. Nagyenyeden 
baromvásár volt csütörtökön, azon a napon, 

melyen Lukács László miniszterelnök, a vá- 

ros képviselője — beszámoló beszédét tar- 
totta. A városról és messze vidékéről felhaj- 
tott kövér és sovány kisebb-nagyobb ökrök- E 

nek jó ára volt; sokkal jobb, mint a munka- 
párti választóknak, kik mindössze csekély 16 

koronás ebédet ettek a kegyelmes miniszter- 

elnök fanyar izü beszámolója után,. A nagy- 

enyedi baromvyásáron – mint mondják — 

Udvarhelyvármegyeből i is volt nehány eladó 

ökör, szamár s az állatvilág más négy és 

kétlábu osztályából való barom, Szóval ugy 

a felhajtás, mint a kereslet kielégítőnek 

mondható... Haller jános gróf főispán, 

Hegymegi Kiss Pál főispáni titkár és egy 

csomó marosvásárhelyi, külön vonaton utaz- 

tak Enyedre. Azonban ők — mint elképzel- 

hető is - nem annyira a baromvásár, mint 

inkább a miniszterelnöki beszámoló és ebed 
iránt érdeklődtek... A hires beszámolónak 

nagy érdekessége volt az a 300 csendőr-, 

két ezred katonaszurony és közel száz detek- 

tiv, kik mindnyájan fokozott mértékben ügyel- 
tek a munkapárti oldalbordákra, nehogy va- 

lami bajuk történjék.. 

—- HMalálozás. Earnbas Józsefné szül. 
szőke Karolina életének 838-ik évében, hosz- 
szas szenvedés után e hó 14-én elhalt Szé- 

kelyudvarhelyt. Temetése nagy részvét mel- 

lett történt meg a ref. egyház szertartása 

szerint pénteken délután, Vajda Ferenc ref. 

esperes végezte a szertartást és a Székely 

Dalegylet énekelt. Az Agrártakarékpénztár 

tisztviselői kara, köztük Dr Válentsik Ferenc 

orsz. képviselő, valamint az egyes intézetek 

és hivatalok alkalmazottai is résztvettek a 

temetesen. 

— Hazudni! Hazudni! A korinánynak a 
sok közölt, van egy különös kegyekben ré- 

szesitett félhivatalos szócsöve Budapesten. Ez 

a jó koszton élő lap szolgáltatja többek kö- 

zött - az „Ingyen példány"-okat is a fa- 

lusi és városi jámbor mungóknak — táplá- 
lékul. Hogy aztán a kormánypárti maszlag- 

tól elszédül-e, gyomorémelygést kap-e az ol- 

vasója, azzal nem törődik a lap hüséges 
küldője. Elvégre az ajándék marhának nem 

nézik a fogát — mondja a székely.. Elég 

az, hogy aki megfigyeli ezt a bőzsirjában 

tsömörlésig uszkáló sajtóterméket, rögtön 
kitalálja, mikép különösen a „Hazudni! Ha- 

zudnilk cimű állandó rovatában irtaknak — 

mindenkor épen az allenkezője igaz. De 

azért ő veri a mellét legjobban, hogy a 

többiek mind hazudnak. Szóval ez a kor- 

ujság egészen hű tükre a mai 

szernek s igy a folt is egészen méltó a — 

zsákhoz, melyből bőségszaruként foly ki a 

mottó: „Hazudnil Hazudni!" 

— Mz ecet készitéséhez használt szesz 
adómentessege. A pénzügyminiszter 1912. 
évi 2667-P, M. szám alatt az ecet készi- 
szitéséhez a fogyasztási adók nagyobbik té- 
tele alá eső szesznek adómentes felhaszna- 
lása tárgyában az alábbi rendeletet adta ki: 
„Hivatkozással a szeszadóra vonatkozó 1899 
évi XX,, valamint az 1908 évi XXVIII t.- 
cikkek 4. §-ára, ugyszintén a 1911 évi XIV. 
tc. 8. §-ára elrendelem, hogy ecet készi- 

tésehez a fogyasztási adónak nagyobbik té- 

tele alá eső szesz is adómentesen felhasz- 

nálható. Jelen rendeletem 1912 évi szep- 

tember hó 1 napján lép érvénybe. E napon 

az 1899. évi XX. t-c. végrehajtása iránti 

atasítás 1. a II. pontjához tartozó és adb- 

mentes használatra szánt szesz tárgyában 

kiadott szabályzat II. 8. c. a. a) pontjának 

első bekezdése hatályon kivül helyeztetik". 

— Értesités. Tisztelettel szives tudomá- 

sára hozom a mélyen tisztelt nagyközönség- 

nek, hogy a nyári idényre a legujabb férfi 

és női divatujdonságok : kalapok, ruhaszöve- 

tek férfi és női felöltők dus választékban 

raktárra érkeztek és a legjutányosabb árakban 
rendelkezesére bocsátom. Mindenkinek saját 
érdekében ajánlom szives megtekintését szük- 
ségletei esetén. Tisztelettel: SZENKOVITS 
JÁNOS utóda. 

yl
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az üzlet lelke! Hirdetés Hirdetés nélkül 
nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 

a ,Székely-Udvarhely"-ben 
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MHirdetmény. 

Az oklándi kir. járásbiróság, 
mint telekkönyvi hatóság köz- 
hirré teszi, bogy Oklánd község 
közhelyeinek telekkönyvei bir- 
tokszabályozás — arányositás 
—– következtében az 1869. évi 

26579. I. M. számu rendelet ér- 
telmében átalakittatik. 

E célból az átalakitási elő- 
munkálat hitelesitése és a hely- 
szini eljárás nevezett községben 
az 1912 évi szeptember hó 16-án 
fog kezdődni. 

Ennél fogva felhivatnak az 
összes érdekeltek, hogy a hite- 
lesitési tárgyaláson személyesen 
vagy meghatalmazott által je- 
lenjenek meg és az uj 
könyvi tervezet elleni netáni 
észrevételeiket annál bizonyo- 
sabban adják elő, mert a régi 
telekkönyv végleges átalakitása 
után, a téves átvezetésekből 

eredhető kifogásokat, jóhiszemü 
harmadik személyek irányában 
többé nem érvényesithetik. 

A kir. járásbiróság, mint te- 
lekkönyvi hatóságtól. 

Oklánd, 1912 augusztus 6-án 

Földes s. k. kir. járásbiró. 

A kiadmány hiteléül: 

WERMESCHER kir. telekkönyv- 
vezető. 

Népbiztositási szövetkezetünk 
részére 

keresünk 

az ország minden helysége 
részére képviselőket. Szak- 
ismeret nem szükséges, mint 
mellékfoglalkozás is üzhető. 
Könnyüés becsületes mel- 
lékkereset! Ajánlatok az 

Eszéki Kölcsönös Segélyző 
Szövetkezet Igazgatóságához, 

Eszék, küldendők. 

telek- 

amko muta 

Az Alföldi Gazdasági 
Egyesület, Széehenyi" 
fiunevelő és taninté- 
zete Rudapest leg- 
egészségesebb helyén a 
Dunaparton, felvesz 
elemi-, közép- és felső- 
iskolai rendes és ma- 

gántanmulókat. 

Az intézetnek 16 elsőrendü 
tanára van, kik egyéni 
oktatásban és nevelésben 
részesitik a növendékeket. 

Legmodernebb berendezés. 
Magántanulóknak és be- 
járónö endékeknek különi 
tanfolyamok. Német, fran- 
cia, angol társalgás. Zene. 
Torna. Sport, Jelentkezni az: 
„Alföldi Gazdasági Egye- 
sületnél": Budapest, VII. 

István ut 51. 
Telefon: I6S-233. 

k
 

k
 

anyaga, ez az ő theologiájuk. Nincs az 

Ne feledje el, hogy 
hirdetéseink gondos átolvasása önnek 
valószinüleg hasznára lesz. Aki 
nálunk hirdet, annak sikere van. A 
hirdetés szövegezésében szivesen 
segitünk. Hirdetőinknél történő be- 

vásárlásainál és megrendeléseinél a 
.SZÉKELY- UDVARHELY. e. ujságot 
felemlíteni sziveskedjék. 

és Fijai 
bortermelők és bornagykereskedők 

Medgyes. 
Legjobb beszerzési forrás ter- 

mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palae- 
kokban. Kitünő sajáttermés és 

vörös borok. 

* A székelyek alkot- 

mányának históriája, 

különösen a XVI. és XVII. században. Irta: 

Dr Konnert Jáno Németből forditotta 
Balásy Dénes fővárosi tanár. Ára 4 K- 

Rendkivül érdekes, a székelység legsajátabb 

ügyeit tárgyazó mű, mely 408 oldalas, vas- 

kos kötetben a székelyek ősfoglalását, a 

Székek fejlődését, feladatát. kapitányait, a 

hulló vagy szolgabirót (székbiró), a főki- 
rálybirót, az esküdteket vagy székülőket, a 

jegyzőt vagy nótáriust, a falut vagy közsé 

get, a rendeket a Székelyföldön (A hár m 
rend, A földönlakók, Szekely táma , Szé- 

kely bánja vára 1562, A darab ontok, A 

két első rend helyzete, lófők, A primorok 

vagy főnépek, Nemesek, jobbágyok, zsellé 

rek), a székelyek hadi szolgálatait, a had 

terhek felosztását a rendek között, mus- 
rák vagy hadi szemléket, a prásidium vagy 

natárőrséget, a székelyek adózását, az 
egyenlő megterheltetés korszakát 1562-től 

1601-ig, a rendes közterhektől való meg- 

szabadulás korszakát 1601-től 1657-ig, had 

adót, török adót fizetnek a székelyek is, 

1657-1601-ig, a székelyek birtok- és örö 

kösödési jogát, a székelyek sóhordási jo- 

gát nagy tudással, kitünő forditásban tár- 

gyalja. Uj nyomokon jár. Kiváló forrás- 

munka, gazdag adatokkal. Kapható Betegh 

Pálkönyvkereskedésében Székelyudvarhelyt 

BOR 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőné. 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

A Talmud magyarul. 
Egyre halljuk a Talmud-moralt, Tal- 

mud-erkölcsöket emlegetni, bár a leg- 
töőbb ember ismeri a Talmudot, nem 
ismeri éppen arokat a részeket, amelyek 
a keresztény világot érdeklik s melye- 
ket saját jól felfogott érdekeinek meg- 

óvása céljából ismernie kellene. 
A Talmud a zsidó rabbiképzők tan- 

a pikáns pornographia, nícs az a rém- 
regény, ami ennél érdekesebb lenne. 
A Talmud kivonatos, de szószerinti 

forditásban most jelenik meg 320 kvart- 
oldalon. Ára 10 korona. Népies kiadás 
2 K, 2 drb 3 K, 8 drb 4 korona 

Megrendelhető : 

,A Kereszt" kiadóhivatalában 
Budapest, III. Nád-utca 1. szám. 

eredeti francia augol 
1848 és amerikai toalett-[- 

modelt közöl a BU- 
DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá- 
ban. Előfizetési ára: negyedévre 
2 korona. Ingyen mutatványszá- 
mot küld a ,SUBAPESTI BAZÁR" 
kiadéhivatala Budapest, VIII. Baross-u. 
22. (Budapesti Bazár-ház.) 

üzell Urig ves 
nemesi cimerét mu. 

tatjuk be e helyen,. 

d Ez a cimer és a 

m 

család történetének 

leirása, a legrégibb 

korszaktól való le. 

származási tábláza- 

dvarhelyvármegye 
Nemes Családjai 

cimü, Pálmay József zerkesztésében és Betegh Pál kiadásában 

megjelent diszműben található. 

Számos család cimere és leirása, leszármazási táblázata 

van e nagyszabásu műben Mindenkinek érdeke, hogy mig a 

készlet tart, beszerezze 

Kapható füzve 16 koronáért Székelyudvarhelyt a kiadónál. 

tával az 

Bgggegesegegxs 
Névjegyek, 

Meghivók. 
Eljegyzési 
és Esküvői 

valamint gyász- 

nyerantajmutorok és tokamatita 3-10 0.] 
18-150 ló- 

l erőig : 

legolcsóbb és 
legmegbizhatóbb 

üÖzemet biztosit. jelemtések 
! e jözomkölk ugyszintén mindenféle 

1-2 tm. Állan- könyvnyomdai és 
dóan zavartalan 
üzem 1 - Pénz- 
ügyőri felügye- 
let nélkül! Egy 
szerükezeles! Sok 
szaz gep üzemben! 

Költség vetéses és árlapok dijmentesen. 

Baehrieh és Társa betétítársaság 
motorgyári fióktelepe 

könyvkötői mun- 

kálatok izléses ki- 

vitelben, gyorsan és 

pontosan készülnek 

FateghFPál 
könyvnyomtató , és könyv- 

kötő-intézetében. 
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ELETKÜNYVI 
állandó házi orvos. Ingyenes gyógymód: tifusz, kolera, toroklob, 
rüh, vérhas, mindenféle himlő és vörheny, orbánc, bujakór, sza- 
márhurut, agy-, tüdő-, sziv-, gyomor-, méh- és bélgyuladás, vese- 

máj-, lép-, hólyag bajok, skrófula, köszvény, csuz, nyavalya- 
törés, aranyér, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, 

vizkórság, szárazbetegség (tuberkulózis), torok- vagy 
mandolagyuladás, gyomorkatarus, őrülés stb. el- 

len. Irta: DERZSI JÓZSEF. Az E. M. K. 
E. — tekintelyes orvosok ajánla- 

tára népkönyvtárai részére 
100 példányt elfogadott. Ára 
8 korona. Kapható: . 

Betegh Pál Kiadónál Székelyudvar- 
helyt és vaamami könyvkereskedésben. 

ma l 
Betegh Pál könyvnyomtató és könyvkötő-intézete Székelyudvarhelyt. 
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evesés 

Abrán-eúlit 
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